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Crisa delăturată. 
Crisa, ce isbuenise între fruntaşii 

noştri politici, a umplut t o t ă suflarea 
românescă de îngrijire. Nici nu se 
putea altmintrea. Ne putem mândri, 
că în scurtă vreme ne-am creat o in
teligenţă numërosà. Dar puţini sînt 
inteligenţii aceia ai noştri, cari sînt 
hotărîţi a se posta in posiţiile acelea 
ale luptei nóstre politice, în cari omul 
poetându-se se espune pe sine însu-şî 
primejdiilor. Şi acum să vedem şi pe 
aceşti puţini desbinaţî, împărechiaţî ! 

Noi nu am voit, să ne amestecăm 
în focul luptei provocate prin aşa nu
mita crisà a „Tribunei". N'am făcut-o 
acesta din simpla causă, că pentru ca 
să ne declarăm pentru o parte ori 
pentru alta, ar fi trebuit, să cunóscem 
nu numai înfăţişarea esternă a criseî, 
ci să cunóscem din fir în për şi cău
şele cele mai ascunse ale crisei. Şi 
fiind că nici astăzi nu ne putem mândri 
cu aceea, că le-am cunósce, de aceea 
nici astăzi nu ne declarăm nici pentru 
o parte nici pentru ceealaltă. 

Singurul lucru, ce-1 facem, este, 
că spunem, că ne bucurăm de delă-
turarea crisei, şi dorim, ca delăturarea 
acesta să nu fie numai aparentă, ci ade
vărata şi eeriosă. 

Căci seriosă e situaţia politică, în | 
care am ajuns noi Românii. ! 

Am urmărit în anii trecuţi cu | 
multă bucurie deşteptarea crescendă a | 
consciinţei naţionale în poporul român ' 

din patria nostră. Am vëtjut şi aceea, 
cum mulţi au adus jertfe grele, pentru 
ca să se realiseze deşteptarea acesta, 
şi deşi nu am consimţit totdeuna şi 
întru tote cu modul luptei nóstre poli
tice inaugurate acum de mult şi poten
ţate în anii din urmă, totuşi am sciut, 
să apreţiăm jertfele acelea şi resulta-
tele lor. 

Silinţele acestea de a deştepta con-
sciinţa naţională multă vreme nu au 
fost însoţite de silinţe paralele de a 
disciplina şi şcoli poporul politicesce. 
Abia în anul trecut cu prilejul alege
rilor pentru congregaţiunile comitatense 
s'a dat şi acestor silinţe o intensivitate 
şi estensiune mai considerabilă. 

Vë4ênd silinţele acestea ni-se părea, 
ca şi cum poporul român s'ar pregăti 
pentru un paş politic hotărîtoriu. 

Noi ne bucuram de acesta. 
D e o vreme încoce se aud prin 

aer evonuri, cari prevestesc statificarea 
întregii insrucţiunl din Ungaria şi se-
cularisarea averilor bisericesc!. 

Adevërat că cel de la putere se 
fac, ca şi cum svonurile acestea ar fi 
lipsite de ori ce temeiu. Numai atâta 
au recunoscut, că el vor statificarea 
succesivă a instrucţiunii. înse cine nu 
vede, că el tac numai din causa, că se 
apropie alegerile dietale pentru un ciclu 
nou de cinci ani, şi că nu vor să-şî 
pericliteze reuşita alegerilor prin des
tăinuiri indiscrete despre intenţiile sale? 

îndată ce vor trece alegerile, fără 

ca ele să fie creat în dietă o oposiţie, 
carea să se îndrepte împotriva siste
mului liberal, îndată vor începe cei 
delà putere a grăi mai lămurit despre 
intenţiile acestea şi a se apuca şi de 
realisarea lor. 

Şi cine nu vede mărimea desa-
strului, care ne va face, să îmbrâncim, 
după ce guvernanţii noştri ne vor da 
şi lovitura acesta? După ce vom mai 
fi primit şi lovitura acesta grozavă, ce 
adăpost va mai rëmâné pe sama reli-
giunii şi limbii nóstre? 

Şi de aceea ne-am bucurat, când 
am védut, cum Românii încep a da 
semne de viaţă şi a se oţeli în lupte 
electorale. Ne închipuiam, că luptele 
electorale în comitate vor să fie pe 
sama nostră un fel de gimnastică, un 
fel de deprinderi de arme. 

Şi în mijlocul acestor deprinderi 
ne concedem luxul de a face, să erumpă 
de odată aşa numita crisa a „Tribunei", 
şi să se pornescă disputări, personali
tăţi, animosităţi şi învinuiri împrumu
tate, pe cari cu un termin blând le-am 
puté caractérisa de sterile ! 

Şi de aceea ne bucurăm de delă
turarea criseî şi dorim, ca delăturarea 
acesta să nu fie numai aparentă, ci 
adeverată şi seriosă. 

Trăim într'un timp, în care şi tuturor 
creştinilor din Ungaria le sună cuvin
tele, pe cari le rostise deunăzi împëra
tul Germaniei : „Popóre creştine, păzi
ţi-vë bunurile cele mai sfinte !" 

Feuilleton. 
Yildiz-kiosk. 

Érà s'au îndreptat privirile Europei 
spre Constantinopol, despre care se susţine, 
că cel ce-1 stâpânesce, acela stăpânesce şi 
Europa. Sentinţa acesta e adeverată numai 
pe lângă multe presupuneri, căci i-se îinpo-
trivesce deja şi faptul, că sultanul sigur nu 
e stăpânul Europei. Dar să lăsăm politica 
la o parte şi să aruncăm o privire pe acel 
chip lncântătoriu, care se desvëlesce înaintea 
ochiului sufletesc la cetirea numelui Yiidiz-
kiosk. 

Yildiz-kiosk, pe românesce chioşcul 
stelelor, e palatul, în care şede actualul 
sultan. El e zidit nu departe de palatul 
Dolma-Bagje şi în depărtare de numai câţi 
va chilometri delà suburbiul Beşik-Taş al 
Gonstantinopolului. Regiunea e una dintre 
regiunile cele mai frumóse ale lumii, şi un 
aer balsamic adie preste ea. De pe ni i le , 
care se legănă aci pe valurile mării ori s'au 
oprit înaintea podurilor de debarcare, ţi-se 
tmbie o privelişte l a rg i şi farmecătore preste 
ţărmuri. Comunicaţia e aci în tot timpul 

vióie, şi printre nenutnëratele luntrite brăz
deze multe vapóré apele mării pentru a duce 
pe pasagerii sêï la Beşik-Taş şi la strălucitul 
palat delà Ciragan. 

Cel ce privesce ia icóna acesta plină 
de farmec, aceluia cu greu ii va trece prin 
minte, că acest petec de loc, care odihnesce 
în pac?, aceste ape frumóse luminate de razele 
aurii ale sórelui, în sëptëmânile trecute au 
fost martorii unor crudimi, cari portă un 
timbru romantic. Nu trebue să credi chiar 
şi povestea, care-ţi spune, că în Novembre 
a. tr. nisce cufundaci europeni, cari s'au po-
gortt până pe fundul mării, aă găsit acolo 
sute de trupuri de omeni pe cari l-au necat 
acolo în tăcerea nopţii ia porunca sultanului. 
Alte raporturi vrednice de credëmîut spun, 
că naea statului turcesc intru adevër a pă
răsit de mai muite ori ţermul după sfinţitul 
sórelui şi a cufundat în mare pe prinsoneriî, 
pe cari îi purta în pântecele seu. Istorisirea 
acesta are pretenţia de a fi primită de ade
verată, dar mai mult de atâta lumea nu va 
afla nici odată despre acest lucru. Acum 
s'au oprit năl de răsboiă europene în apele 
acestea, pentru ca să pnvéscà cu băgare de 
samă la palatul Yildiz-kiosk, unde sultanul 
Abdul Hamid I I veghézá în i s t chip asupra 

păcii din îmoerăţia sa. Stările din Constan
tinopol însuflă multe griji. Unii, cari sînt 
înzestraţi cu o fantasie mai cutezătore, s e 
temeau chiar şi de o rescolă generala a 
Turcilor şi de o măcelărire a creştinilor. Alţii 
ziceau, că sultanul se încrede numai în 
admirabil flotei sale, se va retrage la Brussa 
în Asia mică şi va înălţa acolo flamura pro
fetului. — Realitatea sigur va fi mai puţin 
romantica şi fantastica decât faîmele acestea. 

Calea din Beşik-Taş până la Yil iiz-kiosk 
e frumosă şi bogata de reminiscinţe. Aci e 
mormîntul temutului corsar Chaireddin, pe 
care în Europa îl cunosc sub numele Barba
rossa. El cu năile saie a stăpânit aprópe 
întregă Marea mediterană aşa, cât împëratul 
Carol V a trebuit să trimită o flotă împotriva 
lui. Nu departe de mormîntul acesta e 
moşea aceea mare, în care sultanul îşi face 
rugăciunile în fiesce care Vineri. în apropi-
area palatului din Ciragan aù făcut înainte 
de asta cu câţi va ani un drum, care duce 
la deal până la Yildiz-kiosk. Palatul acesta 
nu e mare, dar e aranjat cu o strălucire 
lucsuriosă, şi stilul lui architectonic le place 
architecţilor europeni. Aci primesce sultanul 
pe ambasadori şi aranjezi prânzurile sale 
mult lăudate. Afacerile statului încă le i sp r i -
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Start nesănetose. — Afacerea penibilă 
a lui Miklós Gyula îucă nu e resolvità, şi 
asupra partidului liberal şi a terii, care din 
nefericire se află sub conducerea acestui 
partid, vine deja a dóua afacere şi mai pe
nibilă. Miklós Gyula cu „provisiunile lui" a 
câ(lut în planul al doilea faţă de Pulszky 
Károly, care a primit delà guvern la 400.000 fl. 
spre a înzestra cu obiecte de artă 
museul din Budapesta. Pulszky Károly, fiul 
exmagistrului suprem al francmasonilor din 
Ungaria , banii I-a spesat, dară despre spe-
sarea lor nici până azi nu a dat raţiuni în 
ordine, deşi de re petite ori a fost urgitat. 
De câte va sëptëmânï savantul profesor şi 
cavaler al liberalismului modern a сафИ în 
o apatie, eră în sêptëmâna trecută dând semne 
de alienare mentală a fost dus în casa ne
bunilor, rëmânêud încurcate lucrurile conduse 
de el în calitate de director al galeriei na
ţionale de picturi. Pulszky K. in perióda 
trecută a fost deputat dietal guvernamental, 
dară la alegerile ultime a cădut. Legăturile 
«u matadorii partidului naţional înse nu le-a 
întrerupt . în virtutea acestor legături a 
recomandat lui Wekerle planul de a înavuţi 
museul prin cumpërarea de opuri artistice 
din străinătate. Ministrul Wekerle dimpreună 
cu colegul său Csáky în 1894 voind să arete 
lumii cu ocasiunea serbărilor milenare, cât 
de mult se intereseză Ungaria de artele 
frumóse, a şi dat lui Pulszky 167,000 fl. 
spre a cumpăra picturi din Italia şi din alte 
teri. Pulszky a şi plecat în Italia, unde a 
dus o viaţă de tot risipitóre. Picturi a 
cumpărat de comun prin agenţi de aceia, 
ca r i nu se bucurau de nume chiar bun. El 
pe lângă aceea, că a spesat suma de 167,000 fl., 
a maî arvunit tablouri de 204,876 fl. Mi
nistrul de culte br. Eötvös a fost autorisât 
a pune la disposiţia lui Pulszky şi suma 
acesta. Următoriul lui Eötvös, dr Wlassics, 
a esmis o comisiune pentru esaminarea pic
turilor cumpărate. Comisiunea le-a aflat de 
corëspuntlëtore, a recomandat înse directorului 
Pulszky, ca la cumpărări să pună pond mai 
mare pe opurile momentóse. Pulszky a pre
sentat comisiunil mai multe cuietanţe defec-

vesce aci. Chioşcul e aşed^at în mijlocul unul 
parc estins, frumos şi bine îngrijit, care a-
junge până jos la palatul din Ciragan. 

împrăşt iate prin diferitele părţi ale 
parcului se află aci multe alte zidiri. ' Cea 
mai frumosă din zidirile acestea e haremul. 
El e încunjurat de straturi estinse de flori, 
îmbrăcate în podobă tropica şi întrerupte 
prin mici lacuri artificiale. El are şi un mie 
şi frumos teatru. Acolo în parcul acela se 
află şi chioşcurile Chalet şi Ciadir, şi mal 
ales delà acesta se îmbie omului o privelişte 
largă şi frumosă preste Bosfor şi până de
parte la ţărmuri! Asie!. Sultanul nu şede 
chiar în Yildiz-kiosk, şi acesta se folosesce 
numai cu prilejuri serbătoresci, când sulta
nul îşi adună sfetnicii ori primesce pe diplo
maţii străini. Locaşul sultanului e Chalet-
kioskul cel aşeq!at în mijlocul grădinilor de 
flori. Yildiz-kioskul e încunjurat de o mul
ţime de clădiri, în cari locuesc oficialii înalţi şi 
ma! de rînd al curţi!. Aci au trebuit în tim
pul din urmă să se aşede diferiţi dignitarl 
căduţ! în disgraţie, şi lumea după aceea n'a 
mai audit nimica despre ei. Faima şoptesce, 
eă naea statului i a dus pe timp de nópte 
afară pe Bosfor, şi că acum îi acopere apa 
mării. Mal afund în parc sînt alte clădiri, 
cari cuprind între altele staulurile, şcola de 
călărit şi o colecţiune de arme rare, carea 
pricepătorii o laudă mult. Parcul întreg e 
Încunjurat cu un zid, pe care-1 păzesc necon
tenit cu grijea cea mai mare. Pe Abdul-

tuóse, eră despre 7000 fi. nu a putut da 
samă. Cu tote acestea ministrul Wlassics 
i-a mai asignat 115,000 fl. spre a cumpăra 
un chip de al lui Rafael. De prin Italia 
s'a întors Pulszky numai în Decembre 1895. 
Ministrul a esmis o comisiune nouă compusă 
din esperţi, ca să esamineze picturile coman
date, pe cum şi raţiunile, ce avea să le dea 
Pulszky. Dară acesta sub cuvînt, că e morbos, 
nu a voit nici să stea de vorbă cu membrii 
comisiunil. în fine în 3 a c. un consiliu 
medical 1-a declarat de smintit. 

Foile semioficióse constată, că afacerea 
Pulszky şi faima despre nebunirea lui Pulszky 
a produs o consternare teribilă în ministe-
riul de culte. Dar tot eie spun, că Pulszky 
deja de mult e nervos şi melancolic, şi că 
afacerile preste tot i-ar fi în ordine. 

Pe când presa guvernamentală cercă să 
arunce un vël preste isprăvile lui Pulszky 
şi să escite compătimire faţă de un om ne
fericit, cea oposiţionalâ susţine, că chipurile 
şi obiectele cumpărate din punct de vedere 
artistic ar fi neînsemnate, imitaţiuni, falsi
ficări şi obiecte de gips şi terra cotta fără 
de nici un preţ. Ele constată, că Pulszky a 
desvoltat de câtva timp un lux orbitor, că 
dintre obiectele comandate o mulţime sînt 
încă neplătite. în administrarea „galeriei 
regnicölare de picturi" s'a descoperit o dis-
ordine completă. Epistole de câte 6 luni stau 
nedesfăcute în cancelaria lui Pulszky. 

Foile guvernamentale escusăpe Pulszky 
producând indici!, că el ar fi nebun de ma! 
multe luni. Dară acesta este o gravă acusă 
la adresa guvernului. Cum a putut permite, 
ca un om, despre care totă lumea scia, că 
e nebun, să stea în fruntea unei instituţiunl 
regnicolare? Ce e mai mult. să i-se pună 
sume mari la disposiţie, ca să facă cum
părări nouă? Ce probăză acesta procedură 
a guvernului? Nimic alta, decât că la noi 
se prădăză fără scrupul banii ţării. 

Unele fol trag la îndoălă şi nebunia lui 
Pulszky. Ele cred, că tot lucrul este o apu
cătură, ca să se subtragă delà responsabili
tatea, ce zace asupra lui. 

Hamid omenii nu-1 văd nici odată afară de 
acest zid. Numai Vineria se duce în chip 
procesional solemn prin porta principală pâ
nă la moşea sau giainia Hamidrja din apro-
piare pentru a isprăvi selamlicul, adecă ru
găciunea, ne carea coranul o prescrie dom-
nitoriulul credincioşilor. 

Moşea e un patrunghiu, de-asupra că
ruia se înalţă o cupolă. Ea e o zidire forte 
frumosă. Lângă minaret sînt odăi pe sama 
sultanului. Mai a rare ori se duce sultanul 
în moşea din Beşik-Taş ; el întru tote arată, 
că-î place singurătatea. Procesiunea strălu
cită a sultanului până la giamie, îu mijlocul 
gardelor şi dignitarilor, s'a descris şi depins 
deja de multe or!. Sultanul Abdul Hamid I I 
s'a abătut delà esemplul înaintaşilor sei, a 
strămutat serbarea seiamlicului din sgomotul 
capitalei departe în moşeele unui suburbia 
şi îutr'însa nu desvoltă spleudóre în persona 
sa. încunjurat de gardele sale strălucite şi 
de dignitaril curţii apare el în căruţa, îmbră
cat într 'un căput negru şi cu un fez roşu 
pe cap. Numai a rare ori s'a întîmplat, că 
el a mers călare până la giamie. în reîn-
tórcere delà giamie de multe ori a mânat 
el caii. 

Asta e icóna Yildiz-kioskului, asupra 
căruia sînt îndreptate acum de câte va luni 
privirile Europei întregi. p , lf. 

(„Das Vaterland.") 

„Közérdek'' şi alegerile delà 27 ian. — 
Succesul neaşteptat, ce l-au avut alegerile 
supletoriî de membri în congregaţiunea co-
mitatensă din Aiud, a supărat rău pe „marii" 
patrioţi delà „Közérdek". Dovadă e al doilea 
articlu publicat în nrul său delà 2 Faur, unde 
după ce spune, că alegerile acestea s'au 
terminat cu biruinţa „cetăţenilor dornici de 
pacea comitatului", reuşind în cercurile Ighiü 
şi Ocna „individi, car! nu doresc decât binele 
comitatului şi al locuitorilor lui", nu pote să 
nu amintescă cu amărăciune biruinţa nostră 
în cercul Zlatna, unde zice, că 16 alegëtorï 
maghiari s'au reţ inut de la votisare fâcênd 
astfel posibilă reuşirea cu câte 6—10 voturi 
a candidaţilor „naţionali". Şi le impută aspru 
alegătorilor reţinerea acesta şi perderea unui 
loc aşa de espus, cum e Zlatna, aducêndu-le 
aminte, că prin faptul lor aü conces, să fie 
aleşi individj, cari vor turbura „buna înţele
gere, armonia şi progresul comitatului". 

Sciţi, că sînteţl grozavi, dlor! 
Dar să nu stricăm efectul ardeiului. 
„N'am aşteptat-o acésta delà publicul • 

patriotic al Zlatuel, şi întrebăm pe cei 17 
domni, cari n'au votat: că nu-I va mustra 
consciinţa, când vor vedé vîrîte în sala de 
adunare a comitatului pose teatrale importate 
de popa din Şişesci şi frase bombastice chiar 
prin delegaţii aleşi la Zlatna? dacă vor vede 
sala de adunare a comitatului răsunând de 
sterpe dispute naţionale? nu-şt vor imputa 
lor vina acesta?" 

Şi scriitoriul articlulu! e atât de încântat 
de tabloul acesta trist, pe care-1 presintă 
cetitorilor săi, cât află de bine a nu mai 
continua, ci a-I lăsa, să se sbuciume în du
reri după „paradisul perdut". 

Vom continua dară noi ! Şi prima 
vorbă, ce vom zice, e, că vom protesta cu 
firmitate împotriva acusei, ce ni-se face. Nici 
odată delegaţii noştri n'au voit şi nici nu vor 
voi să turbure pacea comitatului, nici odată 
n'au pus pedeci progresului comun, ci au 
pretins şi totdeuna vor pretinde egala în
dreptăţire şi recunóscerea drepturilor, ce 
naţionalitatea nostră are şi trebue să aibă 
chiar în acest comitat eminamente românesc. 

Diverse. 
0 oonscripţie a oeriuluî pregătesc astro

nomii. Are adecă să se gătescă o cartă a 
ceriului aşa de mare, ca şi care n'a esistat, 
de când privesc omenii la ceriul presărat cu 
stele. Carta acésta a ceriului, care va forma 
un atlas mare, va cuprinde preste 1600 fol 
şi va reproduce şi stelele de mărimea a 14-a, 
aşa dară pote preste 100.000,000 de stele. 
Atlasului i-se va adauge un catalog uriaş, 
care va numi până şi stelele cele de măr i 
mea a 11-a, aşa dar cam 3 5 milióne de stele. 
Planul acesta 1-a iniţiat observatoriul din 
Paris. Un congres fotografic, care s'a ţinut 
în Paris în 1891, a adus hotărîrea u rmătore : 
îu t reg ceriul are să fie fotografat şi anume 
aşa, cât să se reproducă şi stelele cele de 
mărimea a 14-a. Lucrul acesta îl vor ese-
cuta 18 observatóre, dintre cari 13 sînt рѳ 
emisfera nordică, ér 5 pe cea sudică. 

Fumatul de teă e mijlocul cel mai nou, 
cere l-au aflat damele din cercurile înalte 
ale Angliei spre a-şî ruina nervii încă şi mai 
tare de cum şi-1-ай ruinat prin beu tu ra de 
teă. Tea se bagă în formă de ţiga rete şi 
aşa se fumeză. Sina şi cele alalte ţări, cari 
produc teă, cu timpul vor avé mult câştig 
din obiceiul acesta nou, căci e sigur, că mai
muţărea internaţională va răspândi şi prin 
aite teri nebunia acésta mai nouă. 
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Şi dac i deprinderea drepturilor acestora 
garantate prin lege domnii delà „Közérdek" 
o află de primejdiosă pentru buna înţele
gere din comitat, nu le stricăm gustul. 

Să considerăm Inse lucrul şi din altă 
parte. 

Listele oficióse arată in cercul Zlatna 
261 alegători, dintre cari 161 Români şi 100 
străini. Şi cu totă maioritatea acesta, ce 
noi o avem acolo, dinşil se mai plâng, că 
au cădnt ? N'aü decât să protesteze alegerea, 
cum aù făcut şi de altă dată, şi ca motive 
sâ aducă, că pretorul şi notariui din Zlatna 
au cutrierat zile întregi comunele din cerc 
ospătând pe alegători, ori să spună, că pro-
topretorul din Roşia a adus pe alegătorii din 
Cărpeniş şi Sohodoi ca pe nisce prinsoneri, 
— motive destul de ponderóse, ca să se 
nimicescă o alegere neplăcută dlor! 

Să vedem Inse, ce se spune mai departe. 
Se zice adecă, că românii aü folosit tote 
mijlócele, ca să reuşescă candidaţii lor, şi In 
lupta acesta „plănuită cum se cade n'aù 
ţinut cont nici de cel mai inferior grad de 
bunăcuviinţă". Pentru că să vedeţi, iubiţi 
cetitori, în Blaş „atunci, când românii de 
influinţă au cerut, sâ fie primit între candi
daţi de dragul păcii un singur candidat ma-
giar, un oficial cunoscut onorabil, cu multă 
putere, ales", (etc. Red.) ultraiştii valahi 
nu s'au învoit ! Grozav ! 

Dar nu uitaţi, dlor, a ne spune, câţi 
candidaţi români aţi pus dvóstre în lista din 
oraşul Âiud! Şi dacă in Blaş, unde siut 95 
alegători, dintre cari 66 sînt români, or 
ceialalţi străini: magiari, saşi şi jidani, — 
n'am pus pe candidatul magiar, cerut de 
românii cu înfluinţă, ce păcat grozav am 
făcut? Puneţi-l dvóstre în lista din Aiud, 
căci vă e concetăţan! 

„Despre intensivitatea corteşirii," scrie 
mai departe „Közérdek", „dovadă e împre
jurarea, că alegătorii au fost aduşi, să voteze 
pe un frig de 18° şi din depărtări de 35—40 
Mm." Sînteţi prea graţioşi! Nu vă dóra 
de alegătorii noştri, cari nu-s decât nisce 
„valahi proşti", căci ei sciu să se apere de 
frig. Cojócele ceiea mari de óe le prind bine. 
Nu vă dóra de noi, dórá-ѵё de imprudinţa 
dvóstre, ce o arătaţi prin vorbele acestea. 
Căci să ne spuneţi, cine a pus alegerile pe 
27 Ian., când e toiul iernii, noi ori dvóstre? 
Cine a făcut împărţirea cercurilor electorale 
de aşa, cât până la locul de alegere să fie 
40 klm., noi ori dvóstre? Èr ce privesce 
frasa, că „ne-am îngrijit de lipsele trupeşei 
şi sufletescî ale alegătorilor, dându-le vinars 
şi cântarea lui Lucaciu", nu vë cerem, de 
cât să ne-o dovediţi acesta. 

Dar se vede, că autorul şi-a perdut 
bunul cumpăt şi continuarea articlului o scrie 
sub impresia fatalului şi tristului tablou, ce 
1-a zugrăvit mai sus. 

Ca să arete, de unde provine agitaţiunea 
acesta, se provocă la listele de votisare. 
„Cercul Vingardului a fost fericit cu o gră
madă de profesori de teologie şi de gimna-
siu din Blaş", cari au şi reuşit „faţă cu in
teligenţii candidaţi al saşilor, faţă cu preoţii", 
cari locuesc în ţinutul acesta şi cunosc mai 
bine lipsele locuitorilor, decât „domnii din 
Blaş, pe cari nici nu i-au vëdut nici odată, 
nici nu-i cunosc". 

Noi să nu ne perdem răbdarea, dacă 
scriitoriul articlului şi-a uitat de sine. Să 
scie deci „Közérdek", dacă n'a sciut-o până 
acum, că: 

1. Din cei 13 aleşi la Vingard numai 
5 sînt din Blaş, şi gândim, că cifra acesta 
nu e chiar „grămadă". 

2. Din aceşti 5 numai 2 pot să fie 
necunoscuţi de alegători, 3 inse au trăit mult 
timp chiar în cercul Vingardului, şi consi
derând, că cercul acesta cuprinde comune 
aprópe de Blaş, acei 2 încă sînt cunoscuţi 
de alegători. 

3. 5 din cei aleşi sînt şi de présente 
de aceia, cari locuesc acolo şi cunosc astfel 
lipsele alegătorilor, ér 3 sînt din Álba talia, 
care pentru cea mal mare parte a cercului 
Vingard e un centru, şi aşa şi aceştia sciű 
ceva, chiar ca şi saşii, faţă cu cari fóea 
aiudenă arată deosebită dragoste. 

Scriitoriul articlului în ieremiada acesta 
uită, cine au fost representanţii cercului in 
periodul trecut. Să-i aducem înse aminte : 
Conspectul edat de comitat la 3/1 1893 arată 
în cercul Vingardului: 4 delegaţi din Aiud 
2 din Vingard, 1 din Diod, 1 din Buzd, 1 
din Presaca, 1 din Alba ïulia, 1 din Blaş, 
1 din Vinţul de jos şi 1 din Pesta, va să 
zică numai 3 sînt de cei cari pot cunósce 
„lipsele alegătorilor", ceialalţi sînt căpătuiţi 
din o sută de locuri. De noi sciu alegătorii 
măcar atâta, că sîntem Români ca şi el, de 
foşti! lor représentant! nu vor fi sciut nici 
măcar a tâ ta . Şi gândim, că e mai natural, 
să fie Români representanţii cercului Vingard, 
căci şi numărul alegătorilor români e de 273. 

Şi acum să lăsăm pe „Közérdek", să-şi 
laude pe concetăţenii saşi şi să-I provóce, să 
se lipescă de ei, căci numai astfel vor 
scăpa de „molochul", care vre să înghită şi 
pe magiari şi pe toţi aceia, cari nu sînt 
valahi. 

Să sune „hora unirii" saso-magiare ! 
în sfârşit avem şi noi o bucurie de tot 

part iculară: de astă dată nici chiar „Közér
dek" n'a putut zice, că alegerile au fost in-
fluinţate de agitările „Unirii", şi ele totuşi 
au reuşit în favorul Românilor. 

Re\istă bisericescă. 
R o m a . 

Din incidentul ïubileuluï de o j u 
mă ta t e de secol al z iarului catolic „ D e 
T y d " din A m s t e r d a m P a p a pr in o epi
stolă t r imisă la r edac to ru l şi co labora
tor i ! foii îi îndemnă , sa lucre cu perse-
v e r a n ţ ă şi în un i re . 

Guvernu l francez s'a convins, că 
s 'a prea g răb i t cu revocarea a m b a s a d o 
rului Lefébvre de l ângă Vat ican , pen t ru 
că nu află pe r sona a p t ă spre a-1 înlocui, 
î n combina ţ iune pen t ru postul de a m b a 
sador lângă Va t i can este adus Cambon 
guverna to ru l din Algir . Acesta fiind 
b ă r b a t cu pr incipi i conservat ive, probabi l 
va fi accep ta t de R o m a . Cu aces ta înse 
radical i i nu-ş i a jung scopul . Cambon va 
lucra adecă, pen t ru ca în t re F r a n ţ a şi 
Va t i can sä se î n t r e ţ i n ă r apo r tu r i cel 
pu ţ in ca şi ma ! îna in te . 

F r a n ţ a . 
Archid iecesa de Rhe ims se p r e p a r ă 

a se rba în anul vi i tor an ive r sa ra a 1 4 0 0 - a 
a bo teză r i ! regelui Clodvig I . Arch iep i -
scopul-cardinal Langén ieux cerênd delà 
P a p a î n d r u m a r ! în p r iv in ţa serbăr i ! , 
Sfinţia Sa pr in o epistolă îl î ndemnă a 
luc ra , ca se rba rea să îmbrace c a r a c t e r 
regnicolar . To t oda tă îşi espr imă P a p a 

convingerea , că episcopatul f rancez v a 
a p ă r a to t ma i b ine re l igiunea în c o n t r a 
a tacur i lo r , ca r i a m e n i n ţ ă cu n i m i c i r e 
cu l tu ra . Biser ica a r e chemarea de a-şi 
val idi ta pu te rea şi în ţe lepciunea în aces te 
t impur i , când tote clasele sociale se află, 
in o ferbere şi nedumer i r e . P r i n ep i 
s tola aces ta P a p a face a lus iune la s t ă r i l e 
ano rma le din F r a n ţ a , u n d e domnesce 
f rancmasoner ia şi co rup ţ iunea . 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Magia r i ! s în t nemul ţumi ţ i cu cu l t i 
varea a r t e ! t e a t r a l e în t ea t r e l e subven
ţ iona te de s t a t . P e n t r u aceea se ocupă 
de idea, ca s ta tu l să le lea în m a n ă . 
P â n ă a tunc i le vor măr i subvenţ iuni le , 
ca ele să-şi p o t ă împlini mis iunea p a 
t r io t ică de a magia r i sa pe n e m a g i a r i ! 
din Unga r i a . P â n ă când a r t a u r m ă -
resce scopur i poli t ice, ea va r ëmâné o 
s implă unel tă , ca re nu se póté r id ica l a 
nivoul, ce i-se cuvine. 

Clubul s t ingi ! es t reme a esmis o-
comisiune de t re i spre a s tudia actele-
căilor ferate vicinale. P ó t é sä m a ! d e 
scopere în ele v re un Miklós Gyula . 

î n şedinţele dietale din 3 şi 4 a c . 
s 'a vorb i t despre miseri i le îngri j i r i ! de 
s t a r ea s an i t a r ă a ce tă ţeni lor , fără a se 
lua mësurï pen t ru î n d r e p t a r e a rëulul . 
L a posiţia pen t ru s iguran ţa publică opo -
si ţ ia cons ta tă , că genda rmer i a nu a r e 
cualificaţiuaea de l ipsă sp re u r m ă r i r e a 
cr imelor . Ugron protes teză în c o n t r a 
folosiri! genda rmer i e ! în poli t ica de pa r t id , 
pe cum şi în con t ra confiscării .publica-
ţ iuni lor par t idu lu i popora l pr in g e u d a r m î . 

î u 5 dieta a t e rmina t cu budgetu l 
minis ter iulul de i n t e rne şi a începu t cu 
al celui de culte şi ins t ruc ţ iunea publ ica. 
Referentul Fenyvesy în o vorbi re m a ! 
lungă r ecomanda dietei p r imi rea budge
tului p ro iec ta t pe 1 8 9 6 , care se u r c ă 
la suma de 1 0 . 9 5 7 , 6 9 4 fl., adecă cu 
1 . 3 4 8 , 0 0 6 fl. ma! mul t de câ t în anul 
t recu t . Posi ţ i i le ma i însemnate p e n t r u 

j ridicarea budgetu lu i faţă cu anu l t r e c u t 
s î n t : şcolile super ióre ( 1 . 5 7 9 , 7 4 6 fl.) 
cu 6 8 . 2 6 1 fl., şcolile medii ( 1 . 7 0 9 , 5 6 4 
fl.) cu 2 4 0 , 8 5 4 fl., şcolile popora le 
( 4 . 3 6 4 , 4 5 7 fl.) cu 7 3 8 , 7 7 6 fl., a j u to r a r ea 
biserici lor ( 5 0 4 , 1 7 2 fl.) cu 5 0 , 0 0 0 fl. 
m a ! mul t de câ t în anul t r ecu t . Po>-
si ţ ia şcolilor popora le a crescut aşa t a r e r 

fiind că au să se r idice 4 0 0 de şcoli 
mi lenare , anume 2 0 0 câte cu un învă 
ţ ă t o r şi 2 0 0 câte cu 2 învă ţă to r i . D i n t r e 
gimnasi i le p ro tes t an te pr imesc ajutor de là 
s ta t 19 , d in t r e cele catol ice 3 , d in t r e 
cele cu l imbă de p ropune re r o m â n ă nici 
unul , cu to t e că şi Români i con t r ibue 
la venitele s ta tu lui . 

Minis t ru l de culte Wlass ics r e se rvân-
du-şi dreptul de a se p r o n u n ţ a m a ! t â rz iu 
a supra politici! ins t ruc ţ iun i ! publice, d ă 
lămur i r i cu pr iv i re la t re i cest iuni im
p o r t a n t e , anume cu pr ivi re la congruă , 
au tonomia catolică şi do ta rea confesiu
ni lor recep té . Regu la rea congrue! zice,, 
că nu se m a ! póté a m â n a , d a r ă efep-
tu i rea regular i ! s tă în l egă tu ră cu con-
scr ie rea venitelor preoţesc! . Conscr ie rea 
se va face de c ă t r ă o comisiune compusă 
din r ep resen tan ţ i i clerului şi ai guve r -
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nuluï. Ordinaţiune» ministerială pentru 
conscriere va apare în zilele acestea, şi 
•după aceea în curênd vor urma şi în
drumările speciale. Numaî după con
scriere se va puté determina venitul 
minimal, şi că de unde să se suplinescă 
neajunsul. — în cestiunea autonomiei 
catolice ministrul deja a obţinut delà 
Monarchul concesiunea spre a se con
voca congresul, care să se ocupe de or-
ganisarea autonomiei. Alegerea membri
lor congresuall se va face după dispo-
siţiile cuprinse în decretul regesc din 25 
Oct. 1869. Convocarea congresului se 
va întîmpla numai după alegerile dietale. 
— în privinţa dotării confesiunilor re
cepté nu preste mult va présenta mini
strul un proiect de lege. 

La interpelarea lui Váradi ministrul 
Wlassics constată, că Pulszky Károly di
rectorul museului de picturi nu a dat 
raţiuni despre toţi banii încredinţaţi lui. 

• -Aus tr ia . 

în dieta provinţială a Austriei de 
jos venind pe tapet organisarea perso
nalului delà archiva şi biblioteca terii, 
antisemiţii de nou şi-au arëtat antipatia 
faţă de jidovime. Deputatul Schneider 
pretinde, să nu fie aplicaţi jidovi bote
zaţi ori nebotezaţi la archiva terii, unde 
se află documente forte preţiose. El este 
de convingerea, că manuscriptul lui Ci
cero „De officiis" Jidovii l-au furat din 
archiva delà Perugia. Profesorul Suess a 
cercat, să-şi apere conaţionalii, dar acésta 
a dat ansă la atacuri nóue din partea 
antisemiţilor. Schneider a afirmat, că 
Jidov de omenie nu a vëdut până acum. 

Cehii tineri, ajunşi la putere în dieta 
boemă, de nou urgiteză încoronarea Mo-
narchului şi ca rege al Boemi ei. 

Mai tote dietele provinţiale austriace 
s'au pronunţat în contra pactului eco
nomic cu Ungaria, aşa după cum a fost 
«1 în trecut, fiind păgubitor pentru Au
striaca Vom vedé, că óre miniştrii au
striaca cari de présent se află în Buda
pesta dimpreună cu ministrul de esterne 
Goluchowski, ţine-vor sama de pretinsele 
interese ale cetăţenilor austriaci. 

R u s i a . 

Cercurile curţii de acum sînt în-
grijate pentru decurgerea actului încoro
nării. O puternică agitaţiune nihilistică 
s'a început în totă Rusia. Spre înădu-
şirea agitaţiunii de pe acum s'au luat 
mësurï rigorose. Moscva are să fie ocu
pată de miliţie. Pe timpul încoronării 
va fi oprita privirea din fereşti ori de 
pe balcóne. Supraveghiarea o va avé 
generalul Uschintow, şi cei mai destri 
detectivi ai imperiului. încarcerarea per-
sónelor politice suspecte s'a început. 

Scirile despre alianţa între Rusia 
şi Turcia foile rusesci le declară de ne
fundate. 

Oficiile bisericeşti protestante se bu
curau de scutirea de portul postai în co-
respondinţa oficiosă. De aici înainte numai 
aşa se vor mai bucura de acest favor, 
dacă îşi vor provedé sigilele oficióse 
cu inscripţiune rusescă. Se pare, că 
procedura acésta a înveţat-o guvernul 
rusesc delà cel magiar. 

B u l g a r i a . 

Principele Ferdinand prin modifi
carea constituţiuuii cu privire la reli
giunea moştenitoriului de tron a fost 
provocat ură asupra fostului ministru 
Stambulov. Acum ne mai avênd un 
bărbat credincios şi energic ca Stam
bulov, care a cădut jertfă zelului sëu 
pentru independenţa terii, prinţul s'a do
vedit slab de spirit şi în contra convin
gerii sale şi-a dat învoirea, ca fiul sëu 
Boris să fie rebotezat după legea schis
matică bulgărescă. Proclamaţiunea, prin 
care îşi dă Ferdinand învoirea la acest 
act nedemn de un principe catolic, a 
cetit-o ministrul Stoilov în sobranie îu 
3 a c. Ziua rebotezării e 2 14 Fe
bruárul. 

Presa rusescă ocupându-se de re-
botezarea lui Boris prezice o apropiare 
între Bulgaria şi Rusia. „ Novoie Vremja " 
scrie: „Principelui Ferdinand nu-i va 
paré rëu pentru iutórcerea prinţului Boris. 
Cu acésta va dispare desconsiderarea 
Rusiei faţă cu Bulgaria, încât principele 
Ferdinand se conformeză tractatului de 
Berlin." 

Circular. 
Din Selagiu am primit spre publicare 

următoriul circular : 

Nr. 667—1895. 

Mult Onorate Domnule Protopópe! 
Onorat Clei'! 

Iubiţi Credincioşi ! 
Delà lntemeiarea creştinătăţii a fost 

o luptă neîntreruptă între biserică şi puterea 
lumescă, pentru că stîaca, pe care e fundată 
biserica lui Christos, e aşedată pe ţermuriî 
oceanului eveuimentelor lumii. Nóue spre 
zece secii au trecut, de când stă biserica 
nostră cu o putere eroica mai pe sus de tote 
puterile lumii, aşa cât şi puterile Iadului s'au 
cutremurat de învingerile el; pentru că te
melia bisericii lui Christos este cimentată cu 
sudorile dumnezeesci mestecate cu sânge 
versat în grădina Getsimaneî, cu sângele 
scurs din trupul lui cel sfînt pe altariul cru
cii, cu sângele pruncilor nevinovaţi ucişi prin 
Irod pentru Christos, este cimentată cu sân
gele ceior 12 Apostoli şi a miilor de mart ir i . 
Biserica nu a cucerit lumea şi nu şi-a înte
meiat împărăţia sa prin vărsarea sângelui 
omenimii, ei a vărsat ea sângele său spre a 
face rodnic terenul creştinătăţii, pe cum zice 
Tertulian : „Sângele martirilor a fost se-
mînţa creştiuilor." É r materialul, din care 
s'a înălţat acest edificiu până la ceriu, sînt 
sufletele credincióse a miliónelor de creştini 
de tote limbile de pe întregul rotogol al pă-
mintulul. — înse în sinul nici unul neam n'a 
avut biserica şi religiunea chemare aşa sub
limă, dar tot odată grea, ca şi în sinui né-
mului român biserica gr. cat. română, p tn t ru 
aceea se póté zice despre trecutul cel plin 
de lupte al bisericii nóstre : „Ecclesia Christi 
peregrinatur inter cousolationes Dei et per-
secutiones mundi," pentru că a fost timp, 
când némul românesc, nefiind încă consolidat 
în corp moral naţional, n'a avut alt scut de
cât biserica, n 'a avut alt refugiu, decât s. 
altariü, şi fiind că era înţercat prin legi delà 
dulceţa isvorului sciinţei şi a culturel, n'a 
avut alt nutremînt spiritual decât cuvîntul 
lui Dumnezeii, şi altă armă spre bravarea 
furtunilor decât credinţa lui cea oţelită prin 

suferinţe seculare; n'a avut altă mafră, să-î 
ştergă lacrimile, decât pe s. maică biserică. 

Fiecare neam are scumpeturile eredjte 
delà strămoşi. Atari scumpeturi, clenodil ale 
némuluï românesc sînt: religiunea, ritul, lim
ba, virtuţi şi datini străbune, si numele, ce-1 
portă. Acestea clenodii, pentru cari şi în 
cari trăesce fiecare neam, — pe sama nému
luï românesc le-a păstrat s. maică biserica 
nostră în sinul sëû sguduit de suspinuri, şi 
ni-le-a transpus nevătămate nouă, cari azi 
constituim un corp moral organic, dăruit de
là Dumnezeu cu putere vitală. Datorinţa 
nostră sfîntă este scumpeturile nóstre eredite 
delà străbuni, adecă legea, ritul, limba, vir
tuţile străbune şi numele, ce-1 purtam, a le 
păstra, cultiva şi nevătămate a le transpune 
posterităţii. E adevărat că azi nori grei a-
meninţători cu furtune s'au ridicat asupra 
orizonului bisericii nóstre, cari nori ameninţa 
cu sguduire celea mal sfinte aşedjiminte a 
credinţei nóstre. Ne spune istoria, că la în
ceputul creştinătăţii a fost pecetluită cu sân
ge credinţa creştinilor; astăzi nu sîntem es-
puşl vărsării de sânge pentru legea nostră, 
dar ne sângeră credinţa prin atacurile în
dreptate contra celor mai sfinte aşedăminte 
şi sacramente a bisericii nóstre, cari sînt 
isvorul vieţii familiare, creştinesc! şi sociale 
şi a fericirii nóstre pe pămînt şi din colo de 
mormîut, cum e d. e. lovitura îndreptată în 
contra sfîntuluî sacrament al căsătoriei, de
spre care zice s. Paul Apostolul: „Taina a-
césta mare este, ér eu zic de Christos şi de 
biserică," ér s. Ciril zice: „Christos invitat 
a venit la nuntă, ca să sfinţescă începutul 
generaţiunii omenesc!." Acest sacrament a-
re de autor pe Dumnezeu, care a biuecu-
vîntat cea dintâiu căsătorie intre protopărinţii 
noştri în raiű, unind două suflete curate sub 
ceriul naturii celei virginale şi zicênd : „Nu e-
ste bine să fie omul singur pe pămînt: să-i 
facem lui ajutoriü după asemănarea lui," şi : 
„Cresceţi şi vă înmulţiţi şi stăpâniţi pămîn-
tul." É r Mâutuitoriul nostru Isus Christos 
ridicând legătura căsătoriei la demnitatea de 
sacramentul legii nóue şi înzestrându-1 cu har 
ceresc, care se varsă preste sufletele şi tru
purile acelora, cari păşesc în legătura tainei 
căsătoriei, a ţesut sacramentul căsătoriei în 
planurile eterne ale economiei divine, ţinti-
tóre spre lăţirea, susţinerea, cresceiea şi ră-
scumpërerea némuluï omeuesc, prin urmare 
căsătoria singur ca sacrament are misiune 
adânc tăietore în viitorul omenimii uu numai 
pe acest pămînt, dar şi din colo de mormint. 

Nori grei acoper orizonul bisericii nó
stre, cari ne ameninţă şi pe noi fiii el cu 
furtune. Dar pe cum în trecut, când au gu
stat fiii bisericii nóstre zile amare, s'au scu
tit sub aripile sfintei biserici şi s'au lipit de 
sinui el cu totă căldura inimii şi a credinţei, 
aşa şi acuma, când sîntem siliţi a împlini 
datorinţe prescrise prin legi sub forma aşa 
numită căsătorie civilă, să le împlinim, pen
tru că ni-le impune acelea legea sancţionată 
prin Maiestatea Sa Regele Apostolic. însi 
după convingerea bisericii nóstre, — ér con
vingerea sfintei maice biserici trebue să fi< 
şi convingerea nostră, pentru că nu e iertat 
sa aibă fiii "altă convingere şi credinţă decâi 
cea a sfintei maice biserici, care ne-a r enă 
scut întru Christos, ne-a crescut şi nutrit ş 
ne nutresce la sinul sêù delà legăn până li 
mormînt, după cum zice s. Gregor iu Nazian 
zenul: „Pe cum sufletul trupului, ramur i i 
arborelui trunchiului şi razele trebue să fi< 
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unite sórelul ca sà-sï tragă puterea delà a-
cela-şî, aşa trebue să fie unită şi mintea no
stră lui Dumnezeâ, adecă legiî lui celei sfin
te" , — aşa zisa căsătorie civilă nu e altceva, 
decât matriculare, înregistrare civilă, adecă 
etatul a voit să albă şi a Introdus matricule 
«au registre de stat despre născuţi, cununaţi 

Í şi morţi; prin urmare biserica nostră gr. cat. 
[ formalitatea aşa zisei căsătorii civile nu o 
f póté recunósce după legile şi ss. canóne a 
i bisericii nóstre de căsătorie legală, de óre 

ce căsătoria la tóte poporële, — şi la cele 
păgâne, — a fost un act sfint sevârşit tot-
deuna sub paza bisericii şi prin conlucrarea 
preoţilor de orî ce lege; ér dună dogmele 
bisericii nóstre căsătoria e una dintre celea 
7 sfinte taine, cari sint tot atâtea izvóre a 
mântuirii sufletului, purcese din inima lui 
Christos, străpunsă în altariul crucii eu suli
ţa tiranului, care din mâna preotului şi Îna
intea altariului o pot primi fiii credincioşi al 
bisericii nóstre. Actului, care după legea 
cea nouă civilă sînt datori a-1 împlini căsă-
torindji ca civî ai statului, să nu-i dăm mai 
mare preţ decât atâta, cât vedem cu ochii 
noştri trupeşei, adecă o înregistrare, impro-
tocolare civilă a căsătorindilor şi a celor doi 
martori; în acel act nu vedem nimica, ce ar 
etîrni simţul religios-moral şi pietatea şi ce 
ar vorbi cătră sufletul şi inima omului, nu 
vedem altariä, nn s. cruce, nu s. evangelie, 
nu cununi, nu audim Tatăl nostru, nu rugă
ciuni înălţătore de suflet sau binecuvîntare ; 
ba înse-şî legile şi ordinaţiunile statului im
pun diregètorilor purtători de matriculele 
civile, ca cu ocasiunea înregistrării căsători
ţilor să nu folosescă cuvinte, cari ar puté 
duce In rătăcire pe căsătorind!, că dlnşiî să
vârşesc Înaintea diregètoriulul politic un act 
religios, ba înşi-şl diregătorii stnt datori a le 
spune căsătorindilor, că după ce se înscriu 
In registrul civil, trebue să-şl facă datorinţa 
creştinescă, adecă să primescă cununia bise-
ricescă. Deci după ce s. taină a cununiei 
numai din mâna preotului se póté primi, să-şî 
ţină de datorinţa sftntă credinciosul nostru 
popor a primi, pe cum au primit părinţii, 
moşiî şi strămoşii noştri, din mâna binecu-
vîntătore a sfintei maîce biserici sfîntul sa
crament al căsătoriei prin s. cununie în-
chiată înaintea sfîntuluî altariu, unde servul 
lui Dumnezeu preotul rogă şi cere binecu-
vîntarea ceriului preste sufletele şi inimile 
acelora, cari închie sfînta legătura a sacra
mentului căsătoriei, despre care zice Domnul 
Christos: „Ce Dumnezeu a împreunat, omul 
să nu despartă." 

(Va urma.) 

Nr. 5-1896. 

Convocare. 
Pe basa §-luï 13 din statute avem onóre 

a invita pe toţi membrii, sprijinitorii şi bine
voitorii „Reuniunii Femeilor române greco-
catolice din Blaş" la a Xl-a adunare gene
rală, ce se va ţine Duminecă în 23 Februariu 
st. n. a. c. la 3 ore d. a. în sala de desemn 
a gimnasiulul din loc. 

Program: 
1. Deschiderea adunării generale. 
2. Raportul general al Comitetului. 
3. Raţiunile fondului Reuniunii pe 

anul 1895. 
4. Esmiterea alor 3 comisiuni : a) pentru 

censurarea raportului general, b) pentru cen-
surarea raţiunilor anului 1895, c) pentru În
scrierea de membri noi. 

5. Eventuale propuneri. 
6. închiderea adunării generale. 

Din şedinţa Comitetului „Reuniunii Fe
meilor române greco-catolice din Blaş" ţinută 
în 16 ïanuariu 1896. 

Eosa Muntean Zoan Fodor 
président*. secretar. 

N o u t ă ţ i 
întru mărirea lui Dumnezeu. ïoan Gân-

dilă, ïoan Broscăţan, Vasilie Broscăţan, ïoan 
Achim, Nicolp.e Găndilă, Emanoilă Stoica, 
ïoan Popa 1. Samoilă, Pavel Frăţ i lă cu so
ţiile lor ait cumpërat pentru biserica din 
Presaca din protopopiatul Sebeşului un rînd 
de vesminte bisericesc! în preţ de 40 fl. 
ïoan Rotar o cingătore şi o păreche de mâ-
necări, Dragomir David o cruce de argint de 
china cu 20 fl. şi un aer şi procoveţe fru-
móse, Vuţa Frăţi lă, Maria Sintilie, Salomia 
Mitea 1. ïoan un patrachir cu 5 fl. 

Delà Asooiaţiunea transilvană. Aflăm 
din „Tribuna", ca ministrul r. u. de culte 
în rescriptul referitorii! ia aprobarea statu
telor modificate în adunarea generală din 
Blaş cere a se Introduce modificări nóue 
în statute, anume că din titulul „Asoeia-
ţiunii" să se ştergă cuvintele „poporului ro
mân" inlocuiudu-se cu „cetăţenilor de limba 
valahă", apoi că „ Associaţiunea " să se 
ocupe cu cestiuni esclusiv culturale, luse nu 
cu cestiuni economice şi să nu mal dea sti
pendii. Ministrul în aversiunea sa faţă de 
tot, ce e românesc, nici cuvintele de „popor 
român" nu le mal póté suferi. De lumi
narea poporului în cestiuni economice ar 
trebui să se bucure ori ce patriot adevërat, 
pe când pe ministrul Wlassics şi acé-.ta îl 
superă. 

Din ultimul schematism al Iesuiţilor 
apare, că acesta societate, care lucră cu uu 
zel de admirat pentru gloria lui Dumnezeu, 
lăţirea bisericii şi fericirea omenimii, numără 
14,061 de membri împrăştiaţi în tóte părţile 
pămlntulul, anume în Italia 1874, în Austro-
Uugaria şi Germania 3790, îu Fran ţa 3011, 
la Spania 2949, îu Anglia 2437. Din ţările 
acestea se trimit Îesuiţi misionari în diverse 
părţi ale lumii. Dintre cel 14,061 Îesuiţi 
sînt preoţi 5997, scolastici 4346, coadiutorî 
3718. Numărul membrilor societăţii cresce 
pe fiecare an. 

Episoopul îubilar Zalka din incidentul 
aniversării a 50-a ('hirotonirii sale de preot 
a fost decorat de cătră Maiestatea Sa cu 
ordul coronei de fer clasa I. E de însemnat, 
că meritatul episcop în 1892 şi-a serbat îu-
bileul episcopesc de 25 de anî, dară mini
strul Wekerle, care era atunci la putere, nu 
a propus Monarchulul decorarea ïubilantuluï. 

Orisa „Tribunei" s'a aplanat în şedinţa 
din I a c a comitetului naţional. Despre 
aplanare „Tribuna" de MercurI scrie: „în 
şedinţa membrilor comitetului naţional, după 
exposeul presidentului asupra stării chestiuni?, 
s'a ales o comisiune de 5 inşi, cari aveau să 
facă pe basa exposeulul propunerile, ce le 
vor afla cu cale. Acesta comisiune a provo
cat pe dl T. L. Albini,.ca să dea declaraţiunea, 
pe care comitetul i-a fost cerut-o în Novembte. 
T. L. Albini a declarat, că acum e gata a 
da declaraţiuuea cerută, dacă majoritatea 
membrilor va fi de acesta părere. Pusă la 
vot în şedinţă, s'a hotărît cu 14 contra 2 
voturi (16 au fost membrii presenţi), ca Albini 
să dea declaraţia. Ace3tă hotărîre s'a şi 
împlinit. Printr'tin act luat la notarul public 
Albini a dat declaraţiunea cerută şi a fost 
absolvat delà ori ce îndatorire sau responsa
bilitate pe viitor. Dintre celelalte concluse 
luate de comitet relevăm pe cea referitóre 
la foştii redactori, luate cu 11 contra 5 voturi, 
în urma acesteia dimisionarea diu! G. Bogdan-
Dulcă e difinitivă; dluï I. Russu-Şirianu i-s'a 
dat înse posibilitatea de a reîntra ca colabo
rator în redacţie, după ce va fi împlinit unele 
condiţiunl stabilite de comitet. Pentru su-
praveghiarea pe viitor a conducerii şi admi
nistrării ziarelor s'a ales o comisiune de trei 
membri ai comitetului." 

Prăvălia industriaşilor români din Sibiu, 
pe cum aflăm din „Tribuna", s'a deschis în 

strada Cisnădiel Nr. 27. Ne bucurăm, că 
Blâşenii, cari au deschis mai întâiu reuniunea 
de consum, au aflat imitatori. 

„Obrăznicia magiarisăriî." Sub acest 
titul a scris ziarul slovac „Narodnie Novinie" 
un articlu, în care magiarisarea o cualifică 
de un atentat îndreptat în contra poporului 
slovac, care e capabil de cultură. Făcend 
aiusiune la superintendenţil Baliik şi Zelenka, 

i cari aù votat recepţiunea Jidovilor, articlul 
! îndemnă poporul, să lucre însuş i pentru bi-
: nele seu, după ce şi păstorii supremi l-au 

părăsit. Procurorul aflând la articlu agitare 
în contra naţionalităţii magiare a incriminât 
articlul, juriul a declarat vinovat pe anctor, 
eră tribunalul 1-a condamnat la 2 luni carcer 
de stat şi 50 fl. amendă. 

Erăşî un fişpan compromis. Anul mi
lenar scote la ivélà un nou cas de corupţiu-
ne şi abus de oficiu. „Magyarország" pub
lică o scripta a advocatului Cscsznăk din 
Perlak adresată ministrului de interne, prin 
care se cere tragerea la rëspundere a comi
telui suprem din Zala Svastits Benő. Acesta 
a condus comitatul Zala de 16 ani ca vice-
comite şi în timpul din urmă ca comite suprem. 
Sub administraţia lui venitele anuale ale averii 
cornitatense aù scàdut delà 3000 fl. la suma 
de 222 fl. Acésta s'a întîmplat aşa, că maî 
multe posiţil nu eraü trecute In percepţiuni, 
ci rămâneau la disposiţia vicecomitelui Svas
tits. După ce a ajuns comite suprem, a fă-

I eut presiune asupra oficialilor subalterni, 
asupra neguţătorilor şi altor persóne depen
dente de el, ca să-I gireze cambii în valóre 
de mal multe mil de florenî fără de a le 
mai plăti el, a cărui avere e iutabulată. 
Nefericiţii de giranţi aù trebuit sâ plăiescă. 

Măcelurile Armenilor. „Köln. Zeitung" 
publică o epistolă a episcopului armean de 
Maras, care depinge in detaiu barbaria Tur
cilor. Numai în oraşul Maras an măcelărit 
900 de creştini în modul cel mal crunt, au 
ars 150 de case, 3 biserici şi trei colegii de 
ale creştinilor şi au deprădat la 1600 de 
case armenesc!. în ţinutul acela domnesce o 
miserie grozavă. 

Bal filantropic In Blaş. Marţi sară în 
11 Febr. se va ţine în otelul „Univers" ba
lul aranjat de corpul profesoral delà şcolile 
medii din Blaş în favorul studenţilor morboşi* 

Religiositatea armatei spaniole o carac-
teriseză între altele împrejurarea, că ostaşiî 
transportaţi în Cuba încă şi pe nâi ascultau 
în totă ziua s. liturgie şi recitau „Rosariul" 
dimpreună cu ofiţerii lor. 

Dare pe aprinjóre. Statul spre a-şl 
înmulţi venitele voesce a pune dare pe aprin
jóre, acest articlu de prima necesitate. In 
contra acestei dări aù protestat înainte de 
toţi fabricanţii de aprinjóre prin un memorand 
auresat ministrului de coraerciù. Se pare , 
că vor reînvia cremeuele şi amnariul. 

Ne inundeză vinurile străine. In anul 
trecut s'a adus în portul delà Fiume 702,765 
màjï m. de viu din străinătate, cu 182,286 
m. m. mal multe de cât în anul precedent. 
Preţul vinului adus, mai ales din Italia, se 
urcă aprópe la 10 milióne fl. Acesta coucu-
rinţă a străinătăţii face, ca vinurile din ţa ră 
să nu fie căutate. 

Universitare demonstrante. Domnişorele 
de naţionalitate rusă delà universitatea din 
Zürich au aranjat o demonstraţiune în contra 
unul profesor, care vorbind despre eestiunea 
emancipării femeilor s'a esprimat 1n mod 
nefavorabil despre sexul feminin. La de
monstraţiune au fost ajutate domnişorele şi 
de colegii lor ruşi. 

Oabardii înrudiţi cu Magiarii. Pe cum 
se anunţă din Ciuş, profesorul de univers!» 
täte Dr. Bálint Gábor în espediţia lui Zichy 
a constatat, că limba Cabardilor, cari loeuese 
la ambele maluri ale rîului Terech din Asia, 
este înrudita cu cea magiară. El lucră 
acum la o gramatica comparativă, care va 
apàré pe timpul serbărilor milenare. 

f Dr. Simeon Caian medic montan în 
Roşia montana a repausat în 2 Februariu in 
al 61-lea an al vieţii şi al 21-iea al căsătoriei. 

în veci amintirea lui! 
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PARTE SCIINTIFICÄ-LITERARA. 
Minciuni istorice 

ş i d i f e r i t e a l t e m i n c i u n i . 
(Continuare.) 

în anul 450 împăratul bizantin Marcián 
d ă Papei Leo I printr 'o epistolă de scire înăl
ţarea sa Ia împărăţie, recomandă împărăţia 
sa rugăciunii lui şi ï esprimă dorinţa, ca 
Papa să restaureze pacea biserieescă prin-
tr 'un sinod, care să se ţină sub auctoritatea 
Scaunului Apostolic, carele a re să inspecţio-
neze şi să îndrepte dumnezeésca credinţă. 1) 

în anul 451 în conciliul din Chalcedon 
epistola dogmatică, prin care Papa Leo I 
condamnă eresele lui Arin, Macedonia, Ne-
storiü şi Eutiche, episcopii o primesc cu acla-
marea : „Acesta e credinţa părinţilor, acesta 
e credinţă apostolilor! Petru a rostit acestea 
prin Leo!" 2 ) Eî se rogă apoi, ca Papa să 
Intărescă hotărîrile lor zicênd, că el „e pus, 
să fie tuturor interpretele glasului fericitului 
Petru, şi portă cu sine pe sama tuturor prea
mărirea credinţei acestuia," ») că „el conduce 
fiind cap," *) că „lui i-a încredinţat Mântui-
toriul paza viei". 6 ) Ér voind, să dobîndescă 
întărirea canonului 28 despre proedria pa-
triarchului de Constantinopol, ei scriu Papei 
în t re a i te le : „Legaţii Sfinţiei Tale s'au îm
potrivit cu vehemenţă acestor hotărîri, sigur 
cu intenţiunea, ca şi acest lucru bun să-1 
Incepă îngrijirea Vostră, pentru ca pe cum 
Ы afacerea credinţei, aşa şi în afacerea ie-
rarchiei bisericescl meritul să se ascrie 
Vouă." «) 

în urma turburărilor provocate prin 
Enoticonul din 482 al împăratului Zeno şi al 
patriarchulul Acaciû monachit ortodocşi din 
Constantinopol şi mulţi episcopi ortodocşi 
alungaţi, pentru că nu subscriseră Enoticonul, 
au apelat la Papa Felix III declarând pe 
Acaciu de urditoriü al relelor. 7) Felix a 
trimis la Constantinopol legaţi, cari între al
tele să citeze pe patriarchul Acaciu la Borna, 
са acolo să se justifice. 8 ) 

Când împăratul Anastasia 5n an. 499 
a provocat pe patriarchul Macedonia II, să 
condamne conciliul din Chalcedon, patriar
chul „a zis, că nu o póte face acésta fără de 
un sinod icumenic, în care presidiul să-l albă 
episcopul Bornei", 9) şi mai bine a suferit 
depunere şi esilare, decât să facă împăratului 
pe voe. 

în anul 514 împăratul Anastasii! a tre
buit să promită generalului seu Vitalian cu 
jurămînt, că pentru delăturarea diferinţelor 

') Marc, ad Leon. ep. Acta Concil. ed. Paris. 
1714. T. II. col. 41 sq.: ті)ѵ rs ai)v ауюівѵѵцѵ 
етпбхояіѵоѵоаѵ у.аі íxgxovaav r?)ç dsiaş 
яіогшс. 

2 ) Acta Concil. 1. c. col. 305 sq. 
a ) Ep. syn. Chalced. ad Leon. Acta Concil. 

1. c. col. 655 sq.: Tlăoi тцс, тоі ţiaxagiov Ilk-
rgov (ршѵі;с tQfJiivevç xa&taràfievoç xai rrçg 
sxeívov яіогшс тоід яабі (іахадібілоѵ ?(fsl-
xÓuívoc. 

*) Ibid.: -2У' ftèv OJÇ у.щаЪ) pelùiv ijys-

fióvevec. 
s ) Ibid.: Tóv Tijç ccuirt'/.ov тцѵ cpvlaxiv 

naoà rov oidtÏjqoç іттьтцаитѵоѵ. 
«) Ibid. col. 657 sq. 
') Theophan. Chronogr. ed. cit. p. 90. e. 
8 ) Theoph. 1. c. ; Cedren. Compend. Histo-

riarum ed. Venet. 1729. T. I. p. 279. b.; Felix III. 
ep. ad Zenonem et Acac. Acta Concil. ed. cit. T. II. 
col. 829 sqq. 

») Theophau. 1. c. p. 101. c. ; Theod. Lect. II. 24. 

dogmatice se va îngriji, ca să se adune în 
Heraclea un sinod icumenic sub presidiul 
Papei. »). 

Tot atuncia muiţi episcopi orientali se 
îndreptară cu o scrisóre respectuosă cătră 
Papa Simac, „căruia cel mai bun păstoriu i-a 
încredinţat scaunul principelui glorioşilor Apo
stoli, şi care zilnic primesce delà sfîntul înve
ţătoriu Petru îndrumarea de a pasce pe tot 
pămîntul locuit oile lui Christos, cart i-s'au 
încredinţat," şi subşternendu-î o mărturisire 
ortodoxă a credinţei îl rugară, „să-î lumi
neze şi să-i conducă şi ca un bun medic gata 
spre ajutor să le dea ajutorul sëu in asuprirea 
lor cea grea. 2) 

împăratul Îustinian (527—565) a trimis 
prin doi mitropoliţl Papei ïoan I I edictul 
său despre formula „Unul din Treime a pă
timit" dimpreună cu o mărturisire ortodocsă 
a credinţei şi şl-a esprimal dorinţa, ca „epi
scopii Orientului să remână în unire stabilă 
cu scaunul s. Petru şi să-i prestea ascultarea 
datorită". 5) 

în edictul său îndreptat cătră patriar
chul Epifaniu declară împăratul îustinian 
lămurit, că el se privesce dator a informa pe 
Papa „ca pe capul tuturor preasfinţilor preoţi 
aï lui Dumnezeu" în mod acurat despre stă
rile bisericescl ale imperiului seu, *) mal 
vîrtos peutru că ereseié născute în Orient 
„s'au stîrpit prin hotărîrea şi drépta judecată 
a acelui scaun venerat". 5) 

Papa Agapet petrecând in an. 536 in 
Constantinopol depune pe patriarchul mono-
fisit Antim de Constantinopol, după ce acesta 
n'a voit să facă o mărturisire ortodocsă a cre
dinţei, şi în locul lui consacră de episcop 
al Constantinopolului pe ortodoxul Mena, e ) 

Patriarchul Eutiehiu subşternend în an. 
553 Papei Vigüiu o mărturisire ortodoxă a 
credinţei îi scrie: „Vă rugăm, ca sub presi
diul Sfinţiei Vóstre să se propună aceste trei 
capitule şi să se esaniineze în linişte şi cu 
blândeţă episcopescă in faţa sfintelor Evan-
gelii şi să se ţină sfat asupra lor şi aşa ce-
stiunea să aibă parte de o terminare plăcută 
lui Dumnezeu şi conformă sfintelor patru 
siuóde." 7) 

în sinodul din Constant nopol din an. 
681, al şeselea sinod icumenic, episcopii adu
naţi au salutat cu reverinfă epistola dogma
tică a Papei Agatho îndreptată în contra 

>) Theophan. 1. c. p. 110. a.; Cedren. 1. c. p. 
2S5. a. 

2i Ep. Epiäc. Orient. (Labbé Conc. V. 433 
sq.; Mansi t. VIII; Baron, a. 512). 

s ) L. 8. Cod. I. 1. Ep. ad loh. II.: »Reddentes 
honorem apostolicae Sedi et vestrae sanctităţi (quod 
aemper nobia in voto et fuit et est) et ut-decet Pa-
trem honorantes vestram beatitndinem: Omnia, quae 
ad ecclesiarum statum pertinent, festinanter ad noti-
tiam déferre vestrae sanctitatis. . . . Ideoque omnes 
sacerdotes universi orientális tractus et subiicere et 
unire Sedi vestrae sanctitatis properavimus. . . . Nec 
enim patimur quidquam, quod ad ecclesiarum statum 
pertinet, quamvis manifestum et indubitatum sit, quod 
movetur, ut non etiam vestrae innotescat sanctităţi, 
quae caput est omnium ss. Ecclesiarum.^ 

4 ) L. 7. Cod. I. 1: o'jg хщаУЯ] ova ţi náv-
Tojv tujv ооіштатоп> roi' ïïsov ísgéojv. V. şi 
Nov. 131 c. 2 ; Nov. 9. init. 

5) Tfi YQÛu}] xcù ôofrij xQÍaet тоѵ 
txuvov oeßctQtiiov гГдоѵоѵ хатцоуіі&Уіваѵ. 

e ) Theophan. 1. с. р. 146. d.; Cedren. 1. c. p. 
293. c ; Nov. 42 Praef. 

') Eutych. ad Vigil. Acta Concil. ed. cit. T. 
III. col. 61 sq. 

monoteletismuluï şi au zis, că ea e sentinţa 
s. Petru. l) 

Patriarchul ïoan VI, mai întâiù mono* 
telet, mal apoi, adecă in an. 712 a cercat, 
să se justifice printr 'o scrisóre înaintea Papei 
Constantin, pe care-1 numesce „capul preoţiei 
celei după Christos".3) într ' însa Ii scrie între 
al tele: „Căci fiind că sîntenţl învăţăceii şi 
următorii aceluia, care a auoMt delà Domnul í 
„Simone, Simone, éta satana v'a cerut şcl.,* 
aveţi să pricinuiţi cu sirguinţă acelea, cart 
servesc spre întărirea îndreptării." 3) 

în an. 727 împăratul Leo III Isaurul a 
provocat pe Papa Gregoriu II , să primesc* 
edictul său din 726 referitoriu ia stîrpirea 
icónelor. Papa pe atuncia era politicesce 
supus împăratului Bizanţului, dar cu tote 
acestea n'a voit să scie nimica despre pr i 
mirea acelui edict, ci a scris „cătră Leo o 
epistolă dogmatică, că împëratul nu are să 
tracteze despre credinţă şi să schimbe dogmele 
cele vechi ale bisericii, pe cari le-ай înveţat ss. 
Părinţi." *) Epistola acésta s'a conservat.-
într ' însa scrie Gregoriu între al tele: „Să sciî r 

că episcopii de Roma şed în scaun spre fo
losul păcii ca un zid despărţitorii! d in t re 
Orient şi Occident şi representeză şi vestesc 
pacea, şi împăraţii cei de mai de mult, în
aintaşii tel, s'au luptat pentru pace. Căci 
dacă tu după cuvintele tale te ridici sumeţ 
împotriva nostră şi vii cu ameninţări împo
triva nostră, noi nu avem să ne luptăm cu 
tine. Numai două zeci şi patru stadii a r e 
să mergă episcopul Romei până în ţinutul 
Campaniei, şi tu apoi nu vei puté să urmă
resc! fără numai vînturile." Gregoriu a ra tă 
apoi, cum Constante, persecutătoriul Papei 
Martin şi al lui Maxim şi al învăţăcelului 
acestuia Anastasia, a avut un sfârşit reu f 

cum Martin e forte venerat între sfinţi, şi 
că el, Papa, ar dori, să se împărtăşescă în 
sortea lui, dacă nu l-ar trebui, să dorescă a 
trăi mai mult spre binele poporului. „Căci 
întreg Occidentul îşi îndreptă ochii spre umi
linţa nostră, şi deşi noi nu sintem înzestraţi 
cu însuşiri spre acésta, totuşi toţi nutresc 
încredere mare în noi şi în icóna s. Petru, 
pe carea ui vei să o strici şi să o nimicesci, 
în Petru, pe care împărăţiile apusene îl pri
vesc ca pe un Dumnezeu. De cumva vei a 
cuteza, să cerci lucrul acesta, apusenii sînt 
sigur în stare a rësbuna şi pe Orientali, pe cari 
tu i-ai vătămat greü." Papa conjură pe împăra
tul, să se lase de propusul său deşert, doritoriu 
de inovări şi copilăresc, pe care tot nu va puté, 
să-1 esecute. Una îl dore, că sălbatici şi bar
bari chiar acum se îmblân4esc şi se civili-
seză, eră împăratul, care e óre cum repré
sen tan te civilisaţiunii creştine, desbrăcân-
du-se de totă civilisaţiunea se transformă 
într 'un barb.'.r crud." 6 ) Epistola acésta şi 

') Theophan. 1. c. p. 219. d.; Photii de Spir. 
S. mystagogia c. 83. ed. Hergenróther p. 86 sq. 

a ) Ep. Ioami. ad Constantin. Acta Concil. ed. 
cit. T. III. col. 1893 sq.: КесраЦѵ ri/ç xarà 
Хдібгоѵ іедшоѵѵ>іс. 

») Theophan. 1. c. p. 269. a.: Гдаграс tiqoç 
Âkovra іпіахоХцѵ доуцатіхііѵ, ш) S tiv ßcc 

Oilèct ttsçI ліатешс Xôyov лоіеіо&аі xal 
хсиѵотоцш> xù ctQxccïa öóy/лата тнд èxxXn-

біад rá ѵъа тшѵ àyiwv ітатедыѵ Soyuari-
а&ьѵта. V. şi Cedren. 1. c. p. 358. b. 

4 ) Acta Conc. 1. c. col. 1845 sq. 
5 ) Ep. 2 ad Leon. „Tà ygáfAficcra" Baroa 

a. 726. 
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site epistole, pe cari Papa Gregoriu I I le-a 
trimis In Orient, n'au putut să îndrepte pe 
împëratul: în an. 730 patriarchul German a 
trebuit să renunţe la patriarchie, şi în locul 
Juï s'a înălţat iconoclastul Anastasia. 'Acesta 
£ tnsciinţat pe Papa îndată despre înălţarea 
sa, „eră Gregoriu sfîntul episcop al Romei a 
respins pè Anastasia împreună cu epistola," ') 
,« anatematisat pe Anastasia şi pel soţii Iul." a) 

în an. 787 s. Teodor Studitul, acest 
fliare aperătoriu şi martir al dreptei credinţe 
in contra mecbianilor şj iconoclaştilor, scrie 
despre sinodul icumenic din 786, că el nu 
are să se privescă de icumenic, fiind că 
Roma acest sinod „nu l-a primit de icumenic, 
ci numai de particular". 3) Pe atuncia încă 
nu sosise adecă în rësàrit aprobarea acestui 
einod din partea Papei. 

în an. 809 împëratul Nicefor a inseenat 
tn Bizanţ un sinod împotriva dreptcredin-
cioşilor. Atunci neînfricatul Teodor Studitul 
A apelat la scaunul Roman ca la păzitoriul 
curăţeniei bisericii, ca la resbunătoriul crimei 
comise şi ca la judecătoriul suprem preste sen-
tenţa sinodului bizantin. *) Eră maî apoi a 
бсгіз o epistolă „cătră preasfîntul şi prea-
Inaltul Părinte al Părinţilor, Papa Apostolic", 
lutr 'insa zice între altele: „După ce Chri
stos Dumnezeul nostru cu cheile lmperăţiei 
ceriului a dat marelui Petru şi oficiul de a 
pasce oile lui, prin urmare ori ce înoire, ce 
0 fac în biserica catolică omeni de aceia, 
cari rătecesc delà adevêr, are să se dea de 
scire Iul Petru sau următoriulul Iul. Fiind 
că şi noi puţinii şi umiliţii am înveţat-o acesta 
delà ss. noştri Părinţi, ne-am privit de datori 
a raporta ângerulul Sfinţiei Tale celei sublime 
atât mai înainte prin archimandritul Epifaniu 
cât şi acum prin epistola acesta simplă de
spre înoirea, ce s'a făcut deunăzi în bise
rica nostră." După ce Teodor împărtăşesce 
!n numele soţilor sei de suferinţe următo
riulul s. Petru sentenţa bisericii bizantine, 
II rogă, ca să dea ortodocşilor din Orient 
mână de ajutoriü, pe cum i-a dat odinioră 
Christos lui Petru, pentru ca ei să nu peră 
în valurile spumegătore, ci imitând esemplul 
Înaintaşului sëu şi soţului sëu de nume Leo 

1 dat în combaterea Eutichianilor să se îm-
potrivescă hotărît erorii celei noue a me-
chianilor cu puterea auctorităţiî saie şi să-şi 
înalţe ca un adevărat leu glasul sëu detu-
nátoriü. „Căci daca aceia cu deplină îngân-
fare şi aroganţă nu s'au sfiit a aduna un 
sinod eretic, deşi conform vechiului obiceiu 
nu erau îndreptăţiţi a ţine nici chiar unul 
ortodox, cu cât va trebui să pară mal drept 
şi mal imperativ, ca primatul t#u cel de Dum
nezeu înălţat să ţină un sinod legitim, pentru 
ca înveţătura ortodoxă să alunge pe cea 
eretică?" 6) 

Mai apoi au trimis Teodor şi soţii lui 
Papei o altă epistolă, în care îşi esprimă 

'încrederea, că Papa îndemuat de Spiritul 
: Sfînt sigur va cunósce şi va esecuta în ce-

«) Theoph. 1. c. p. 272. d.: Гопуооіос Sè 

.c ItQÓg itçâiêçoç lPiiftng 'Avaoráewv apa 

: Tote lißilioic (XTiexqQvţev. 
») Cedren. 1. c. p. 860.: '' Avaaràaiov xai 

Toiq aiv ссѵтф аѵе&ератіое. V. ţi Georg. Ham. 
p. 686. n. 18.: оіѵа&е/латі xa&v^oßaXuv. 

«) Theod. Stud. ep. 88. 
*) Theod. Stud. L. I. ep. 36. Cf. ep. 33—36. 

87. 48. 
») Theod. Stud. L. I. ep. 33. 

stiunea de faţă, ceea ce e plăcut lui Dum
nezeu. J) 

Intr'aceea iconoclaştii ajunseră din noù 
la putere. In an. 815 patriarchul iconoclast 
Teodot I a adunat un sinod, care a rësturnat 
hotăririle sinodului icumenic din 754 şi s'a 
proclamat pe sine de sinod icumenic. S. 
Teodor s'a împotrivit cu soţii sei acestui 
sinod erotic din tote puterile. Unii dintre 
apărătorii ortodoxiei aù suferit morte de 
martir, alţii au fost maltractaţi. însu-şi 
Teodor a fost alungat în esiliu. Din esiliü 
a scris el în numele sëu şi al altor archi-
mandriţî Papei Paschal I, i-a dep ins esiliul 
patriarchului legitim Nicefor, al atâtor epi
scop!, preoţi, călugări şi călugăriţe, profa
narea bisericilor, persecutarea tuturor drept-
credincioşilor şi l-a rugat cu insistinţă, să le 
sară într'ajutoriü, să-şl înalţe glasul sëu apo
stolic şi să anatematiseze în chip solemn si
nodul iconoclaştilor. 2) 

Mai apoi Teodor a putut scrie înveţă-
celulul sëû Naucraţiu într 'o epistolă astfel: 
„Domnul nu a lăsat biserica sa pentru tot-
deuna, ci a arëtat , cà ea îşi are încă puterea 
sa, căei a îndemnat pe fraţii noştri din Apus, 
să certe nebunia celor ai noştri şi să lumi
neze pe cei ce se luptă în nóptea eresei, 
deşi cerbicoşii au respins-o acesta şi uu aü 
deschis ochii inimii sale. Eu mărturisesc în
aintea Iul Dumnezeu şi a ómenilor : El s'au 
rupt din trupul Iul Christos, de scaunul pă
storesc cel mal înalt, în care Christos a depus 
cheile credinţă, împotriva căruia porţile iadului 
nici odată nu au învins şi nici nu vor învinge, 
adecă limbile ereticilor, asta e o promisiune 
nelnşelătore. Să se bucure deci Paschal 
peeasfîntul şi întru adevër vrednicul de nu
mele sëû, căci a sevârşit lucrarea Iul Petru. 
Să lubileze céta ortodocşilor, căci au vëdut 
cu ochii sei episcopatul lui Cbristps, întocmai 
pe cum a fost pe timpul ss. Părinţi celor 
vechi. De altmintrea întîmple-se, cum va 
voi Dumnezeu." 3) 

Când in an. 820 împëratul Mihail II 
a conces ortodocşilor esilaţi, să se întorcă în 
patrie, episcopii şi arehimandriţii ortodocşi 
subşternură împëratuluï o scrisóre compusă 
de Teodor Studitul, în care ÎI mulţămesc 
pentru revocarea lor dm esiliu, il asigură, 
că după putinţă îi vor fi prevenitori în tote 
cestiunile nedogmatice, şi cu o cale îl recercă, 
ca de cumva nutresce îndoelă ori neîncre
dere faţă cu h o t ă r î т а patriarchului alungat 
Nieefor, atunci conform străvechii tradiţiunl a 
Părinţilor să dobindescă o declarare din Roma 
veche, căci biserica romană e cea mal înaltă 
între bisericile Iul Dumnezeu, şi cel dintâiu 
episcop al el a fost Petru, cătră care a rostit 
Domnul cuvintele delà Mateiu: Tu eşti Pe
tru etc. 4) 

(Va urma.) 

0 cură radicală. 
De M. Ludolf. 
(Continuare.) 

„Staţiunea G. ! Scoborîţi!" striga con
ductorul deschi4ênd uşile cupeelor. Irma se 
scoborî Iute în mulţimea de omeni. Cu în-
destulire privi ea, cum plecă trenul mai de
parte, Înainte de ce ar fi sosit celalalt, care 
avea să mergă cătră H. Trăgendu-şl vëlul 

') Theod. Stud. L. 1. ep. 34. 
a ) Theod. Stud. L. II. ep. 12 ad Pasch. Font. 
«) Theod. Stud. L. II. ep. 68. 
<) Theod. Stud. L. II. ep. 86. 

preste faţă, pentru ca omenii să nu-î vad> 
ochii roşiţi de plâns, se grăbi în gară, ca s i 
studieze planul de călătorie. Numai preste 
o oră sosi un tren, care mergea înapoi. Spre 
a lncunjura ori ce întîlnire, Irma ieşi pe o 
cărare liniştită afară din gară în ţinutul 
străin şi-1 privi adâncită în gânduri, aşa că. 
la reîntorcere trenul deja pornise. Numai 
cu cel ce urma după acest tren, putea să se 
întorcă acasă, dar împrejurarea acesta avu cel 
puţin partea bună, că inserase dej*, când 
ea cu up încuujur şi abătendu-se delà s trada 
principală a orăşelului ajunse acasă. Aci nu 
află pe nimeni. Servitórea, folosindu-se de 
binevenita ocasiune, cercetă pe o bună ve
cină din apropiare. 

Slăbită, obosită şi forte nervosa se 
aşedă tinëra femee in grădină în filigoria cea 
îmbrăcată în haină desă de verdjş. Ambiţia 
îi poruncia, ca aci să-şi respingă lacrimile, 
deşi îi era grozavă situaţia de a se vedé în 
propria sa casă adusă în starea cea mai de 
compătimit. 

în sfârşit veni cameriera. Ea se în-
spăimîntă. când află pe stăpână-sa aşteptând 
în grădină. Acesta nu o întrebă de nimica 
şi era prea obosită spre a-i face vre-o im
putare. De altă parte şi înţelepta servitóre 
se grăbi a preveni ori ce întrebare şi im
putare şi zise: „Domnul asesor curênd se 
va întorce, el s'a dus la Hochbergen." 

„Aşa dar totuşi este adevërat!" îşi 
gândi Irma, şi i-se părea, ca şi cum servi
tórea ar vorbi într 'un anumit ton pe jumă
tate mult esprimător, pe jumëtate compăti
mitor. De aceea îi aruncă observarea: „O 
sciü," şi ca şi cum i-ar fi fost deplin cuno
scută intenţia bărbatului sëû, adause cu un 
fel de şiretie: „S'a depărtat de dimineţă ori 
a prânzit încă acasă?" 

„Nu, Dofnnă, domnul s'a dus de-a dreptul 
delà şedinţă ; era toemai la unsprezece şi j u 
mătate, t răsura delà Hochbergen îl aş tept* 
la oficiu," zise servitórea cu mândrie, că e 
orientată aşa de bine. 

Şi agitata femee eră simţi din cuvin
tele acestea tonul acela semnificativ. 

„O!" cugeta ea, „aşa dar şi t răsura o 
trimiseră după el, dar din precauţiune nu 
acasă, ci la oficiu. Tot lucrul a fost anume 
plănuit." Şi ea la tote acestea trebuia să se 
stăpânescă, acum cel puţin. „Adu-mi te» 
în odaea mea. numai decât ; aşi vre, să më 
odihnesc, căci nu më simţesc bine." 

„Dómna în adevër este forte pal idă! 
Pot sta întru ajutor?" 

„Mulţămesc, nu , îngrijesce-te numai 
de teă." 

Irma se simţi uşurata, când se vëdu 
singură în odaea sa. îndată ce i-s'a servit 
tea, ea a dimis cameriera cu observarea, c i 
nu voesce a mai fi conturbată. 

Sosi sara. Luna plină privia zimbind 
de pe tărie. Magica-i lumină vibra pr intre 
frunzele arborilor verdi ai micei grădini, 
când asesorul Wolson se apropia repede 
cătră casă. Ore se înşală? îl amăgesc» 
numai luna argintie, ori dóra e lumină aceea, 
ce străbate prin ferestă? Adevërat, nu în
cape nici o îndoelă. Iute scote cheea din 
buzunar şi deschide cu băgare de samă. Dar 
servitórea couscie de negligenţa sa de azi, 
sta la pândă. Repede sări înainte şi-i şopti : 
„Dómna azi la amézl s'a întors deja ; s e 
pare a fi bolnavă, — e grozav de pal idă!* 

Irma audise, cum se deschise uşea 
casei. Ea se opri şi ascultă. A auoMt şop» 



Pag. 48 U N I R E A Nr. 6 

t irea, a au<Jit, cura se deschise facet odaea 
bărbatului sëu, şi cum cunoscuţii paşi ai ace
stuia se apropiau de camera e i! O, cât de 
bine a învăţat ea a cunósce ac>ï paşi în 
acel timp fericit, când cu inimi vesela îi 
aştepta sosirea, — acum aceste tóte au 
t recut! Dintr'un vis frumos, dintr'o dulce 
ilusiune s'a trezit deodată şi s'a găsit într 'o 
realitate amară şi aspră. Mica şi gingaşa 
ei figură tremura de agitată ce era ; sdro-
bită de furtuna interna a unei iubiri vàtë-
mate, a unei ambiţiuni lovite şi a unei in
dignări deslănţuite, — abia era în stare a 
se ţine pe picióre şi a ş i păzi demnitatea. 
Neastîmpërul ei tineresc părea, că o va scote 
din aşteptarea liniştită a celor ce aveau să 
vină ; cu tóte acestea Irma se sili din tóte 
puterile, să-şi continue mai departe lucrul, 
fără ca să îndrepte o singură privire spre 
uşe. Acesta o deschise o mână energică. 
Uimit de privirea disordinii, ce era pe mese, 
scaune şi pretutindeaea, se opri Felix Wolson 
pe pragul uşii. 

„Pentru Dumnezeu, dragă, dar ce va 
să zică acesta? Vrei dór, să te muţi de aici?" 
striga el. 

Ea nu se tntórse, ci zise scu r t : „Da, 
se póté şi acesta, de o cam dată înse voiu 
călători până la părinţii mei." 

„Ce? Ce ţi-s'a întîmplat, scumpa mea ? 
Vino, dă-mi înainte de tóte o sărutare şi 
lasă-me, să privesc în drăgălaşa-ţl faţă, ca 
să sciu, ce îmsamnă tóte acestea? De ce 
te-ai şi întors?" 

Şi el voi, sâ o strîngă în braţe, dar 
ea îl respinse cu totă hotărîrea. 

„Lasă-me, Felix! înt r 'o atare situaţie 
nu sînt distinsă de a face comedii, deşi 
acesta ar fi după placul teu. Du-te, — tu 
eşti un făţarnic!" 

Şi eumpëtnl, елге-l stăpânise ск atâta 
greutate, se nimici de odată. Tinërul bărbat 
era roşu ca focul. Un fel de iritaţiune pu
ternică se vëdia din faţa lui, dar ca fulgerul 
dispăru acéstà espresiune a feţei şi se schimbă 
într 'o confusie uşoră şi voiosă. 

„Dar scumpa mea Irmă, nu lua prea 
în nume de rëu mica mea viclenie. Tu vei 
ierta cu generositate sermanului şi pocăitului 
pecătos, şi la ocasiunea cea mai de aprópe 
vei veni şi tu la Hochbergen." 

„Aşa?" strigă acum tineta femee, pă
şind forte aprópe înaintea lui, în vreme ce 
ochii îi schinteiau. „Aşa? înţelegerea in
timă a avut acel îndestulitor résultat, că va 
fi permis şi soţiei tale a te însoţi cât mai 
curênd la Hochbergen? Dar te înşeli, Felix, 
eü privesc lucrul mai mult decât, tragic, îl 
privesc de serios, şi nu voiu permite, ca 
alţii să-şî bată joc de mine. Pretind consi
derarea, ce mi-se cuvine. Tu pe Nora —" 

Sermana femee nu putu grăi mai de
parte, un potop de lacrimi îi năduşi glasul. 
Şi pe lângă totă împotrivirea ei Felix totuşi 
o strînse în braţe şi-1 zise uimit: 

„Nevăstuţa mea, eşti dór atotsciutóre? 
Ce seil deja despre Nora? O, cum se pe-
.depsesce micuţa mea intrigă! Pe cum se 
vede. de odată vor să lese tóte pëeatele 
mele la ivelă!" 

„Cum?" strigă Irma respingêndu-1 cu 
totă energia. „Iţi mai vine, să faci glume! 
— Cruţă-me cu gingăşia ta ! E ne mai audit, 
a më înşela astfel şi apoi a më mai şi bat
jocori şi a më tracta ca pe o copilă nepri
cepută." 

„Acum în adevër eşti o copilă drăgă
laşă şi fără minte, scumpa mea. Tu ţi-ai 
perdut tot cumpëtul." adause el acum cu 
totă seriositatea, — „că-mi faci atari scene 
pentru o mică şi nevinovată glumă, ce mi-am 

, permis-o!" 
„Aşa? Tu numesc! aşa ceva o glumă 

! nevinovată? Bine! Apoi du-te numai la 
i „iubita" ia Nora de Hochbergeu. Despăr

ţirea şi aşa v'a fost atât de amară şi cu 
atât mai dulce vë va fi deci revederea. Ér 
eu më voiu duce la părinţii mei!" 

I „La iubita mea Nora de Hochbergen!" 
repeţi asesorul frecându-şi fruntea. 

La o clipă străluci triumf ătore mise lia 
din ochii lui, şi ei morăi : „De aceea lacri 
mile şi mânia ?" 

Şi ca şi cum s'ar fi simţit deplin ni
micit şi osîndit întrebă într 'un ton t împit : 

„Irmo, — eşti j a lusă?" 
Tinëra nevastă îl privi un moment 

uimită. 
„Jalusă?" repeţi ea în ton nesigur. „în 

o astfel de supërare, In o astfel de amăgire 
deplorabilă nici vorbă nu póté fi de jalusie ! 
Nebună, ce eram îucredêndu-më în iubirea 
ta, pe când aici totă lumea scie, cât de 
mult erai captivat de Nora de Hochbergen, 
sînt —" 

„Iubita mea. tu eşti prea agitată. De 
aceea te rog, nu vorbi lucruri, cari în reali
tate însâ-ţi nu le сгеф," o întrerupse el re
pede. „Tocmai acum eşti prea iritata, dar 
îndată se va schimba lucrul, şi tóte se vor 
întorce spre bine. Trebue să cunoşti pe 
Nora, ea doresce mult, să-ţi fie presentată." 

„Eu nu împărtăşesc acesta dorinţă. Eu 
nu o voiu cerceta, — nu voiu merge la 

! Hochbergen." 
! „Acesta nici nu e de lipsă, scumpa mea. 
j Nora e ліе* — ea aşteptă in camera mea şi 
I doresce, să te salute!" 

„Ce?" Ochii tinerel neveste scăpărau 
schintei. „Nu, acesta este totuşi prea mare 
batjocura, a-mi oferi aşa ceva în propria 
mea casă! Aşa dar — să gătăm iute cu 
presentarea !" 

Şi ca un fulger se repedi iritata femee 
la uşea delà camera vecina şi o deschise cu 
energie. 

' în urma sgomotultii se mişcă óre ce în 
I lăuntru pe comoda sofa, şi asemenea unui 

hoţ surprins sări de pe ea o sveltă şi tinëra 
căţea de vînat lătrând impertinent cătră fu-
riósa stăpână. înspăimîntută fugi acesta 
îndërëpt în br.iţele bărbatului sëu, care su-
rîdênd iî zise cu o blândeţă umilitóre: 

j „Nora se rogâ de gra ţ i i stăpânei sale." 
(Va urma.) 

Bibliografie. 
Din „Biblioteca pentru toţi" au mai 

apărut : 
Nr. 38. Werther de Goethe, cu portretul 

autorului şi alte 11 ilustraţii. 
Nr. 39. Povestea vorbii de Anton Parin, 

partea a treia şi ultimă cu portretul au
torului. 

A apărut şi se află de vîn4are la ti
pografia seminarială: 

Instrucţiune 
dată de înaltul ministerul de interne cu pri
vire la procedura contra morbului de ochi : 
„ t r a c h o m a " , pentru auctorităţl publice 

şi tnveţătorî . — Broşura consta din \b* 
pag. şi costă 6 cr., spedată franco sub faşer 
8 cr. 

Instituţiunile GâMnescI 

în biserica român esc ă din Ardei, 
fasele lor în trecut şi ѵаібгеа în présente. 

Studiu istorico-canonic de D r . A l e -
s a n d r u G r a m a . — Opul constă din 
XVI-f-476 pag. 8° mare şi se póté pro-: 
cura cu preţul de 3 fl. la Tipografia 
seminarială în B laş (Balázsfalva),, 

Tot la tipografia seminarială se află de 
vîndare : 

Triod, crudo fl. 6.50, legat In piele 
tare şi cu copcii fl. 10. 

Orologer, crudo fl. 2.80, legat în piei 
fl. 3.80. 

Octoiohul oel mie ediţ. I II . Blaş 1892 
Preţul nelegat 80 cr. v. a., legat cu călcâii 
de pânză cu 95 cr. v. a. Legat dimpreună 
cu Penteoostariul costă 1 fl. 80 cr. v. a. 

Apostoler, folio, crudo fl. 4.40, legat îa 
piele şi cu margini aurite Ü. 6.40. 

Liturgieriu, crudo 2 fi. 20 cr., legat h 
piele 3 fl. 20 cr. 

| Ф " E u c h o l o g i u ~W 
ediţiunea a dóua, r even i tă după o r i g i n a l 
grecesc şi îndreptată în mod însemnat 
Format 8° mare pe 552 pagine, pe hârtie 
velină, tipariü frumos in negru şi roşu, —• 
Preţul nelegat fl. 2.80, eră legat în pele 
tare fl. 3 80. 

Istoria particulară a bisericei unite d< 
Dr. A. Grama broş. 1 fl. 50 cr. 

Testamentul şi Literele fundaţionali 
ale fericitului Archiepiscop si Mitropon 
gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş Dr. loa 
Vancea de Buteasa. Blaş 1892. Tipografii 

Seminariului gr. cat. din Blaş. Se află di 
vîndare la Administraţia „Unirii*. Preţul! 
10 cr., cu port postai 15 cr. 

introduoere în s. Scriptură de Dr. Vie 
tor Szmigelski. Par tea I. 40 cr., partea 
Il-a 60 cr.. partea a IlI-a 80 cr., la olalt ' 
1 fl. 50 cr. 

C e s t i u n l 
din 

dreptul şi istoria bisericei românesci unitei 
studio apologetic din incidentul invective' 
lor „Gazetei Transilvaniei" şi a dUn "Шчоіаі» 
Deusuşan asupra Mitropolitului Vuucea şi 
bisericei unite. Par tea I. 272 pag. 8°. Preţi 

j 70 cr. — Partea a Il-a 400 pag. 8°. Preţi 
j 1 fl. Ambele părţi espedute frauco 1 fl. 85 ci 

Istoria universală bisericescă de Di 
A. Grama. Blaş 1881 broş. 3 fl. 

Pregătire la morte, adecă consider: 
ţiuni asupra maximelor eterne folositói 
tuturora pentru meditare şi preoţilor spi 
a predica, de Alfons Maria de Liguori Do 

; tor a! Besericel. în versiune românesc 
de Membrii societăţii de lectură Inocenţi 
M. Clain. Blaş 1893. Tipografia Semim 
nulul archidiecesau. Opul are 425 p. în i 
mic. Preţul 80 cr. Edi tura societăţii. 

Decretele Conciliului, provincial pri 
ediţiunea a Il-a broş. 80 cr. 

Secretele Conciliului provincial al 
doilea, ediţiunea a I l-a broş. 65 cr. 

Posta Redactinnii . I. Sonea in Sepie 
Mulţumim pentru cele trimise. De celealalte i 
avem lipsă. 

Editor şi redactor rëspundëtor : 
Dr. V i c t o r S z m i g e l s k i . 

Tipografia Seminariului archidiecesan. 


